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１．  90,0  とし、
3
2tan,

5
1tan   とする。このとき、   の値を

求めよ。

（関西大）

２．
2

0,
2

0   なる  , が、
5
3sin,

7
1tan   を満たすとき、  

の値を求めよ。

（防衛大）

３． を第1象限の角で
3
1sin  であるものとする。

cos [ ア ], 





 

2
sin  [ イ ], 






 

3
sin  [ ウ ]である。

（京都産業大）

４．  18090  のとき、 atan とおいて、  sin,cos をaの式で表せ。

（愛知工業大）

５． 3tan  であるとき、 2tan の値は[ ]である。

（京都産業大）

６．
3
1tan  であるとき、 2sin [ ]である。

（関西大）

７．実数 が 2
2

tan 


を満たすとき、 tan [ ア ], sin [ イ ]である。

（同志社大）

８．不等式
2
1cossin2sin  xxx を満たす xの範囲を求めよ。ただし、 20 x≦

とする。



９． 20 ≦≦ x のとき、 )sin(2cos3sin)(  xxxxf を満たす の値は

[ ア ]である。ただし、  ≦0 とする。また、 )(xf が最大となるときの xの値は

[ イ ]である。

（芝浦工業大）

10. 関数 1cos3sin)(  xxxf （ ≦≦ x0 ）がある。方程式 0)( xf の解は

[ ア ]である。また、 )(xf の最大値と最小値の差は[ イ ]である。

（関西大）

11． 20 x≦ のとき、 1cos3sin  xx を満たす xの値は x [ ア ],[ イ ]であ

る。

（関西大）

12．   ≦ のとき、不等式 0
6

sincos 





 

 を解け。

（東京理科大）

13．   x≦ とする。さらに xが 02coscos ≧xx  を満たすとき、 xx cos3sin 
のとりうる値の範囲を求めよ。

（和歌山大）

14．
22


≦≦ のとき、 01
4

3cos2 ≦





 

 を満たす の値の範囲を求めよ。

（近畿大）

15．  3600 ≦≦ のとき、
2
3)604sin(  となる は全部で[ ]個ある。

（自治医科大）

16．  180,0,0  を満たす  , を考える。このとき、

)(sinsinsin 222   ならば、   [ ア ]°となり、  sinsin  のとり

うる値の範囲は、[ イ ] ≦ sinsin  [ ウ ]である。

（近畿大）

17．



15cos15sin
105cos105sin

の値を求めよ。

（福岡教育大）

18.
3


 yx であるとき、
yx
yx

coscos
sinsin




の値は[ ]である。

（関西大）



19.  



n

k

xkxx
1

sin
2
1

2
sin)cos(

2
sin

2
1

][ である。

（関西大）

20．
4
1cossin  のとき、次の式の値を求めよ。

(1) 2sin
(2)  422466 sincos15sincos15sincos 

（南山大）

21. 次の式の値は に無関係な定数であることを証明せよ。







 






 

3
sinsin

3
sinsin 22 

（甲南大）

22.  の関数 





 






 

3
sin

3
sinsin  は、定数 ba , を用いて  sinsin3 ba  と

表すことができる。 ba , の組（ ba , ）は[ ]である。

（関西大）

23.  090 x において、 8
cos1
cos1





x
x

のとき、 
2

tan x [ ]となる。

（京都薬科大）

24．(1) 一般角 に対して  cos,sin の定義を述べよ。

(2) (1)で述べた定義にもとづき、一般角  , に対して、











sinsincoscos)cos(
sincoscossin)sin(

を証明せよ。

（東京大）

25．
3
1sinsin,

2
1coscos   のとき、次の問いに答えよ。

(1) )cos(   の値を求めよ。

(2) 一般に次の式が成り立つことを示せ。

)cos()cos(22cos2cos yxyxyx 
(3) )cos(   の値を求めよ。

（和歌山大）

26. 次の問いに答えよ。

(1) 次の式が成り立つことを示せ。



 sincos2)sin()sin( 

(2) 自然数 nに対して、

 sin)12sin(sin2cos2
1




nk
n

k
が成り立つことを示せ。

(3) 自然数 nに対して、





 n

k n
kn

1 2
cos21

1
4

tan



が成り立つことを示せ。

（和歌山大）

27. (1)  66tan24tan [ ア ]である。また、 1tan から 89tan までの積の値

 89tan88tan87tan3tan2tan1tan  [ イ ]である。

(2)  24tana とする。以下、 aを用いて表すと 24cos は[ ウ ]であり、 24sin は

[ エ ]である。  33tan57tan は[ オ ]となり、 57tan は[ カ ]であり、 33tan は

[ キ ]である。次に、  33cos57cos は[ ク ]である。したがって
2)33cos57(cos 

は 1 [ ケ ]となる。また、  123tan33tan24tan [ コ ]である。

（同志社大）

28. yx , は
22

,
22


 yx の範囲にある0でない実数で、次の等式

32
153sinsin 33  yx , 3

sin
sin

sin
sin


y
x

x
y

を満たすとする。このとき yx  の値を求め

よ。

（大阪大）

29. 次の問いに答えよ。

(1)
3


 yx のとき、 yx sinsin  のとりうる値の範囲を求めよ。

(2)
5
8sinsin  yx のとき、 )sin( yx  のとりうる値の範囲を求めよ。

（弘前大）

30．△ ABCは ACAB  の二等辺三角形とする。 BA  , の大きさをそれぞれ BA , と

おく。  30A のとき、次の問いに答えよ。

(1) 頂点 Aから対辺 BCにおろし他垂線を AH とする。ただし、Hは辺 BC上の点で

ある。このとき、
BC
AH

の値を求めよ。



(2) BA cos
2

sin 







の値を求めよ。

（千葉大）

31． 21  a とする。3辺の長さが ba ,,3 である鋭角三角形の外接円の半径が1で

あるとする、このときbをaを用いて表せ。

（京都大）

32．  ≦≦0 のとき、次の方程式を満たす の値を求めよ。

0cos22cos322sin 2  
（和歌山大）

33．  90,0,0 BABA≧ であるとき、 BA sinsin  の最大値・最小値を求めよ。

また、そのときの BA , の値も求めよ。

（摂南大）

34．次の問いに答えよ。

(1) 任意の に対して、  3sin4sin33sin  が成り立つことを証明せよ。

(2)  18 のとき、  3sin2cos  が成り立つことを示せ。

(3) 18sin の値を求めよ。

（熊本大）

35．(1) 角 が  3cos2cos,900  を満たすとき、 は何度か。

(2)  cos3cos43cos 3  が成り立つことを示せ。

(3) (1)の角 に対して、 cos の値を求めよ。

（滋賀大）

36．
5
2cos 

の値を求めよ。

（お茶の水大）

37．△ ABCの３つの角 CBA ,, に対して、 4:3:2sin:sin:sin CBA であるとき、

A2cos の値は
32

][
である。

（関西大）

38．次の２つの等式を満たす  , をすべて求めよ。ただし、
2

0,
2

0  ≦≦≦≦

とする。

(1)  3coscos 



(2)  4cos2cos 

（愛知大）

39．  3cos2sin,900  のとき、次の問いに答えよ。

(1)  の値を求めよ。

(2) sin の値を求めよ。

(3)  4sin3sin2sinsin の値を求めよ。

（岡山県立大）

40． 





 






  

3
2cos,

3
2cos,cos,)3cos( CBA とおく。

(1)
222 CBA  を求めよ。

(2)
CBA
111

 を で表せ。

（学習院大）

41．  1800 x とする。不等式 03sin2sinsin  xxx を解け。

（釧路公立大）

42. 次の問いに答えよ。

(1)
5
1sin  であるとき、 3sin の値を求めよ。

(2) ≦≦ x0 とする。このとき、 01sin32cos3sin2 ≦ xxx を満たすような

xの値の範囲を求めよ。

（和歌山大）

43. yx , の動く範囲を 20 ≦≦ x , 20 ≦≦ y とするとき、不等式

yxyx coscossinsin  ≧ の表す領域を平面上に図示せよ。

（学習院大）

44. xと yが連立方程式






byyxx
ayyxx

cossincossin
cossincossin

を満たしている。次の問い

に答えよ。ただし、 20 ≦≦ x , 20 ≦≦ y とする。

(1) )sin( yx  を ba , で表せ。

(2) 0b かつ 0a のとき、 xx cossin  を aで表せ。

(3) 0a , 22b のとき、この連立方程式を解け。

（産業医科大）

45． 
18
13cos

18
7cos

18
cos 222  の値を求めよ。

（早稲田大）



46． 20 ≦≦ x のとき、次の不等式を満たす xの範囲を求めよ。

xxx 2cos12cos1sin2 ≦

（広島大）

47．すべての実数 xに対して、 xxx cos2)sin()cos(   が一定になるような

 , を求めよ。ただし、  20,20  とする。

（岐阜大）

48．関数 xxy 2cossin  のとり得る値の範囲を求めよ。

（和歌山大）

49． 20 x≦ のとき、 2cos4sin22cos3 2  xxxy の最大値・最小値を求め

よ。

（関西大）

50． yxyxt cossinsincos  であるとき、

(1) yx cossin を tで表せ。

(2) tのとりうる値の範囲を求めよ。

（同志社大）

51．  ≦≦0 に対し、

2cos32sin22cos2sin3,cos3sin   yx とする。このと

き、xのとりうる値の範囲は[ ア ]である。また、yを xの 2次式で表すと、 y [ イ ]

であり、 yのとりうる値の範囲は[ ウ ]である。

（南山大）

52．aを実数とし、関数 )(xf を xxxxaxf cossin)cos(sin)(  によって定義する。

(1) xxt cossin  のとりうる値の範囲を求めよ。

(2) )(xf の最大値が3となるときの aの値を求めよ。

（北海道大）
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1. 45 2.
4


3. [ア]
3
22

 [イ]
3
22



[ウ]
6

621


4.
1

sin,
1

1cos
22 









a
a

a


5.
4
3

 6.
5
3

7. [ア]
3
4

 [イ]
5
4

 8. 
3
4

6
5,

3
2

6
 xx

9. [ア]
3


 [イ]
6
5

 10. [ア]
6


 [イ] 32

11.[ア]
2


 [イ]
6
7

 12. 
3
2

3


13. 2cos3sin3 ≦≦ xx 

14.


36
13

36
5,

36
11

2
≦≦≦≦ 

15.9 16 [ア]  90 [イ] 1 [ウ] 2

17. 1 18.
3
3

19. xn






 

2
12

20. (1)
4
32 

(2) 0

21. 与式
4
3

 22. 





 

4
3,1),( ba

23.
8
1

 24. (1) 略 (2) 略

25. (1)
72
59

 (2) 略 (3)
13
5

26. (1) 加法定理 (2) 略 (3) 略

27. {ア}1{イ}1{ウ}
21

1
a

{エ}
21 a

a


{オ} a2 {カ} 12  aa
28.

3




{キ} aa 12
{ク}

212
1
a

[ケ]
21

11
a

 [コ] a

29. (1) 1sinsin1 ≦≦ yx 

(2)
25
24)sin(

25
24

≦≦ yx 
30. (1)

2
32 

(2)
4
32 

31.
2
43 2aab 

 32. 
12
7,

2

33. 最大値   452 BA

最小値   90,01 BA
34. (1) 略 (2) 略 (3)

4
15 

35.(1) 72 (2) 略 (3)
4
15 

36.
4
15 

37.
32
17

38. (1) 0,
2
  (2)

3
,0  

39. (1)  18 (2)
4
15 

(3)
16
5

40. (1)
2
3

(2)

3



41.  180120,900 xx
42. (1)

125
71

(2)  ≦≦≦≦ xx
6
5,

6
10

43.

44.(1) 1
4

22


 ba

(2)
2
a

(3) 







4
7,

4
3),( yx

45.
2
3

46.  2
8
7,

8
0 ≦≦≦≦ xx



47. 















4
5,

4
5,

4
7,

4
3),(  48.

8
92 ≦≦ y

49. 最大値  1cos5 

最小値 





 

2
1cos4 

50. (1) ||21 t

(2) 222222  ≦≦ t
51. [ア] 23 ≦≦ x

[イ] xxy 22 

[ウ] 3231  ≦≦ y

52. (1) 22 ≦≦ t

(2)
4
27

a


